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N I E D E R S C H R I F T  
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Schönecken vom 04.03.2015 

 

um 19:00 Uhr im Gemeindehaus Forum im Flecken "FIF" 

 

 
 

Anwesend: 
 

Vorsitzender 

 Ortsbürgermeister Antony Matthias   

 

1. Beigeordneter 

 Kohlen Karl   

 

2. Beigeordnete 

 Dicks Daniela   

 

3. Beigeordneter 
 Sonntag Herbert  ab TOP 1 

 

Ratsmitglieder 
 Arenth Johannes   

 Arenth Susanne   

 Dambly Martina   
 Dr. Dogan Erdal   

 Floss Jochen  ab TOP 2 

 Gitzen Christian   

 Herbst Jan   
 Krämer Werner   

 Schmidt Ralph   

 Schmidt Rudolf   
 Simonis Stefan   

 Thiel Pia   

 

entschuldigt fehlten 
 Görres-Biewald Anja   

 Irsfeld Frank-Peter   

 Karp Adelheid   
 Reichertz Markus   

 

von der Verwaltung 
 Karp Anton  -als Schriftführer- 

 

vom Planungsbüro Scheuch 

 Thomas Hubert  -zu TOP 4- 

 

Zu der Sitzung war form- und fristgerecht eingeladen worden. 

Einwände gegen Einladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
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Tagesordnung: 
 

Öffentliche Sitzung 

 

1.  Neuwahl des 3. Beigeordneten, 

Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
 

2.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 
 

3.  Ausbau der L5 Ortsdurchfahrt 
 

4.  Ausbau der Berlinerstraße 
 

5.  Probeort des Musikvereins Schönecken 
 

6.  Neues aus dem Burgflecken 
 

7.  Anfragen von Ratsmitgliedern 
 

 

1.  Neuwahl des 3. Beigeordneten, 

Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt 
 

 Der bisherige 3. Beigeordnete Karl-Josef Lenerz hat sein Amt aus persönlichen 

Gründen niedergelegt. 

Für die Neuwahl zum 3. Beigeordneten wurde Herbert Sonntag vorgeschlagen und 

geheim gewählt. 

Anschließend erfolgte die Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt durch 

den Ortsbürgermeister. 

Auf die gesonderte Wahlniederschrift zum Ablauf der Wahlhandlung wird verwiesen. 

Das Stimmrecht des Vorsitzenden ruhte nach § 36 GemO. 

  

2.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 
 

 Die Fragen der Einwohner (Zustand der Friedhofswege, Friedhofsgestaltung und 

Pflege, Straßensituation L 16 zwischen Schönecken und Hersdorf) wurden 

beantwortet. 

  

3.  Ausbau der L5 Ortsdurchfahrt 
 

 - Hinweis auf die Beschlüsse vom 05.11.2014, 17.12.2014 und 28.01.2015 - 
 

Der Landesbetrieb Mobilität Gerolstein hat die Ausbau-Gemeinschaftsmaßnahme 

öffentlich ausgeschrieben, die Submission erfolgte am 18.02.2015. 
 

Nach den Ergebnissen der öffentlichen Ausschreibung ist die Fa. Hermann Köppen 

KG aus Bitburg die preisgünstigste bauausführende Firma (Gesamtauftragssumme rd. 

1,825 Mio. €). 
 

Nach der Gesamtübersicht, die dem Rat vorlag, entfallen auf die Ortsgemeinde 

Schönecken folgende Kostenanteile: 

Gesamtanteile Brutto für die Borde und Gehwege mit Kosten für die Angleichung, 

die Beleuchtung (anteilige Leistungen) und sonstige Kostenanteile = 402.156,51 €. 
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Für die Planung, Ausschreibung und Bauleitung der Baumaßnahme durch den LBM 

Gerolstein werden „Verwaltungskostenanteile“ von rd. 10 % der Bausumme = 41.000 

€ erwartet. 
 

Zu der Änderung, Erweiterung und Erneuerung der Straßenbeleuchtung erfolgte eine 

Vergabe an das RWE zum Preis von 36.365 € (Leuchtentyp BEGA 9595). 
 

Gesamtbaukostenanteile Ortsgemeinde Schönecken aufgerundet rd. 480.000 €. 
 

Die Finanzierung der Maßnahme ist im Haushalt 2015 der Ortsgemeinde Schönecken 

sichergestellt (Planansatz 500.000 €). 
 

Der Ortsgemeinderat Schönecken stimmte einer Vergabe der Bauleistungen seitens 

des LBM Gerolstein zu und beauftragt den LBM mit der weiteren Bauleitung und 

Bauüberwachung der Maßnahme. 
 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 

Der Verlauf der Sitzung wurde für Fragen der Anwohner (u. a. Abfallentsorgung) 

kurz unterbrochen. 

 

An der Beratung und Beschlussfassung hat das Ratsmitglied Jochen Floss wegen 

Sonderinteresse (§ 22 GemO) nicht mitgewirkt. 

  

4.  Ausbau der Berlinerstraße 
 

 - Hinweis auf die Sitzung vom 05.11.2014 - 
 

Durch den Vertreter des Planungsbüros Scheuch, Prüm, wurde dem Rat erneut die 

erstellte Entwurfsplanung zur Ausführung der Ausbaumaßnahme vorgestellt und 

erläutert. 

Ein Vollausbau ist durch den untersuchten Aufbau (Asphalt) mit Unterbau der 

bisherigen Straße auf dem Teilstück Einmündung An der Schule bis Einmündung Im 

Flur geplant und erforderlich (förderfähiges Teilstück). 
 

Zukünftig soll die Straße 5,0 m breit werden mit beidseitigen Gehwegen von 1,50 m 

bzw. 1,25 m, im Abstand von ca. 100 Metern sind verkehrsberuhigende Bereiche 

(Aufpflasterungen) geplant, deren genaue örtliche Lage und Ausführung noch bei 

einer späteren Ausführung verändert und abgestimmt (Anlieger) werden können. 

Die Straßenbeleuchtung wird nicht verändert, die Wasserleitungen werden erneuert 

und der Kanal wird in Teilbereichen saniert. 

Der Verlauf der Sitzung wurde zur Beantwortung der Fragen aus den Reihen der 

Anwohner kurz unterbrochen (Lärm und Kanalprobleme). 
 

Nach Beratung stimmte der Rat der geplanten Ausführung zu, auf der vorgestellten 

Planungsgrundlage soll ein Förderantrag eingereicht werden. 

Es handelt sich um eine beitragspflichtige Maßnahme nach KAG. 
 

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 

 

An der Beratung und Beschlussfassung hat das Ratsmitglied Dr. Erdal Dogan wegen 

Sonderinteresse (§ 22 GemO) nicht mitgewirkt. 
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5.  Probeort des Musikvereins Schönecken 
 

 Der Musikverein Schönecken probt jede Woche freitags im FiF und hat dazu 

entsprechende Probezeiten in der Halle reserviert. 

 

Wegen der Kollision mit anderen Freitagsnutzungen der Gemeindehalle (in 2015 

bisher: 4 x DRK Blutspendetermine und 2 Nutzungsanfragen sowie Karnevals- und 

Theaterveranstaltungen) hat der Musikverein seine Proben in die Schule verlegt. 
 

Durch Vermittlung des Ortsbürgermeisters konnte für die DRK-Blutspendetermine 

ein Kompromiss gefunden werden. Beide Veranstaltungen können zukünftig 

störungsfrei und unabhängig im FiF stattfinden. 
 

Nach einem aktuellen Beschluss des Musikvereins sollen deren Proben zukünftig 

wieder im neuen Gemeindehaus (Bühne) Forum im Flecken freitags (Belegung 

zwischen 18.00 und 22.30 Uhr) stattfinden. 

 

Der Rat diskutierte einen Antrag des Musikvereins, jedwede freitägliche Nutzung des 

Gemeindezentrums, abseits von probefreien Freitagen des Musikvereins, 

auszuschließen. 

 

Nach Beratung beschloss die Versammlung: 
 

Bei jeder samstäglichen Nutzung der Gemeindehalle wird sichergestellt, dass der 

Musikverein freitags in der Zeit von 18.00 Uhr bis 22.30 Uhr nicht gestört wird. 

 

Eine Änderung hierzu ist durch eine Absprache zwischen Veranstalter 

(Samstagstermin) und Musikverein möglich. 

 

Dies wird jedem Nutzer der Halle bereits bei der Buchung auferlegt. 

 

Eine ausschließliche Nutzung von Freitagsterminen in der Gemeindehalle durch den 

Musikverein Schönecken (wie im Antrag des Vereins nachzulesen) erfolgt nicht. 

 

  

6.  Neues aus dem Burgflecken 
 

 Der Ortsbürgermeister berichtete über die folgenden Angelegenheiten: 

- Beginn der Arbeiten („Ersterschließung“ Fahrweg zur Burgkapelle) 

- Baubeginn Fa. Backes Bau Nimsuferweg und Fertigstellung Brücke Fa. Floss 

- Immobilienportal der Gemeinde (künftige Software, rechtliche Fragen) 

- Termin Theaterstück Paradiso in der „Kulturhalle“ 

- Volksfreundwandertag in Schönecken, Sonntag 31.05.2015 

- Sachstand Arbeitsprojekte Rat „Schönecken 2020“ 

- Tag der sauberen Landschaft erst wieder in 2016 

 Es wurde beschlossen, die Aktion zukünftig alle 3 Jahre durchzuführen 

- Bautätigkeiten 2015 in Schönecken 

  

7.  Anfragen von Ratsmitgliedern 
 

 Die Anfragen der Ratsmitglieder  

- Parteienpolitik im Rat (Dr. Dogan) 

- Reparatur und Sanierung von Ortsstraßen (Schmidt Ralph) 
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- Hinweistafeln Gottesdienste (Schmidt Rudi) 

- Wasser-Eisglätte Ortsstraße In der Treft (Dambly und Dicks) wurden beantwortet.  
 

v.     g.     u. 
 
 

 Schriftführer Ortsbürgermeister 

 
 

 Gesehen 

 
 

 Bürgermeister 


